

АНАЛИТИКИ ПЕРЕСМОТРЕЛИ ПРОГНОЗЫ ПО СБОРУ УРОЖАЯ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

Современному положению дел в отечественной зерновой отрасли была посвящена пресс-конференция президента Российского зернового союза Аркадия Злочевского, прошедшая 16 июля в МИА «Россия сегодня».

По данным аналитиков Российского зернового союза, в текущем году в РФ будет собрано порядка 128 млн тонн зерна. Это второй результат после рекордных 135,5 млн тонн зерна, собранных на территории Российской Федерации в 2017 году.

В настоящее время большинство экспертов пересмотрели прогнозы касательно будущего урожая, сократив оценку сбора зерновых, — в связи с жесткими засушливыми явлениями в ряде субъектов, прежде всего, в Ставропольском крае и Поволжье. Тем не менее, Аркадий Злочевский отметил, что ситуация с будущим урожаем зерна представляется ему вполне оптимистичной, при том, что рекордных сборов ожидать в этом году не приходится, хотя подобный вариант просчитывался. В частности, пшеницы вместо прогнозируемых 82 млн тонн предполагается собрать 78 млн тонн. Это, по мнению президента РЗС, должно стать «хорошим фундаментом и под экспортом, и под внутренним снабжением». А. Злочевский отметил, что в жаркой погоде имеется позитивный момент: созревание, а, следовательно, качество пшеницы в жару существенно улучшается. По его словам, к настоящему времени в России намолочено 33 млн тонн зерна против 27 млн тонн за соответствующий период прошлого года (причина столь высокого роста — более раннее начало уборки).

Эксперт сообщил, что в нынешнем году ожидается достаточно хороший урожай ячменя в связи с увеличением площадей под этой культурой — порядка 17 млн тонн. С масличными культурами, в частности, с рапсом и горчицей, ситуация несколько хуже, поскольку в ряде регионов страны посевы в период цветения были повреждены насекомыми и грызунами, а обработка инсектицидами в должной мере не помогла.

Прошлый сезон оказался в целом успешным по экспорту, подчеркнул президент РЗС. По итогам 2018 года российскими компаниями было экспортировано 44 млн тонн пшеницы. «Мы экспортировали в 107 стран, — сказал Аркадий Злочевский. — Топ-5 практически не изменился. В лидерах — Египет, Турция, Иран, Бангладеш и Саудовская Аравия». Меньше всего, как оказалось, на-



шей пшеницы закупает Молдова. «В условиях снижения цен на пшеницу на мировом рынке самое важное для нас — сохранить конкурентоспособность по нашим продажам», — пояснил глава РЗС. По его словам, в ином случае мы получим резкие колебания внутреннего рынка, — «которые наблюдали в 2009 году, когда цены обвалились в 3 раза».

«Несмотря на то, что засуха довольно жестко прошла по некоторым регионам, гибель по посевам неполная. Да, мы теряем в урожайности в тех регионах, но не теряем посевы», — заявил Аркадий Злочевский. По его словам, в отличие от советского времени, подобные погодные явления сегодня не оказывают катастрофического влияния на состояние наших посевов именно потому, что технологии защищают их от всевозможных погодных рисков.

Президент РЗС отметил рост доли российских фермерских производств в общем составе урожая — на сегодняшний день она составляет 29%. «Все крупные агрохолдинги суммарно производят менее 20% в составе отечественного урожая, — рассказал он. — По многим из них показатели урожайности, может быть, выше, чем в среднем по РФ, но они совсем не рекордные. А вот рекордными показателями в ряде регионов страны обладают крепкие середнячки (хозяйства по 10, 15, 20 тысяч гектаров)».

Эксперт акцентировал внимание на том, что в России до сих пор не сформирована отрасль по глубокой переработке зерна. В результате у нас практически отсутствует собственная технология. «А между тем, нам было бы крайне выгодно развитие данного направления именно как отрасли промышленности в целом, — сказал Аркадий Злочевский. — Однако, к сожалению, в нашей стране нет программы поддержки и стимулирования развития такой отрасли».